

# 中国女足重新出发 折戟三大赛认清差距



对中国女足来说，即将过去的2023年是忙碌的一年——世界杯、亚运会、奥预赛三项大赛，以及年初和年尾两次海外拉练，全年踢了20余场比赛。不过，忙碌的中国女足这一年的成绩却未达预期，特别是提前无缘巴黎奥运会，让球队面临未来两年无大赛可踢的窘境。主教练水庆霞11月底“下课”，等待新任“舵手”的中国女足也需要思考未来的前进方向。

时间回到今年2月，时任主帅水庆霞在接受采访时强调，中国女足将全力在“三大赛”第一关世界杯上争取晋级八强。

然而，面对格外艰难的分组形势，中国女足并未创造奇迹。首战最后时刻丢球被北欧劲旅丹麦队“绝杀”，次战以少打多艰难地以1:0击败海地队，末战1:6完败于欧洲冠军英格兰队，最终1胜2负小组出局。比结果更让球迷难以接受的是，球队在场上与英格兰队这样的世界顶级球队之间的巨大差距。王霜哽咽着说出的那句“我们不是特别好的榜样，希望未来的孩子们踢出精彩的足球”，成为中国女足兵败的悲情注脚。

9月底至10月初进行的杭州亚运会上，全主力出战的中国女足在半决赛中被年轻的日本队淘汰，最终只拿到铜牌。相比世界杯出局，这一结果让水庆霞和球队受到更多非议。一个月后的东京奥运会亚洲区预选赛第二阶段，在厦门主场作战的中国女足不敌朝鲜队、战胜泰国队、踢平韩国队，最终提前告别巴黎奥运会。

“三大赛”的成绩全部未达预期，中

国足协也在11月底官宣水庆霞离任。

告别水庆霞，中国女足在本月由U20女足主帅王军带队，赴美与美国女足进行了两场热身赛，最终被对手连胜两场。

如果说重夺亚洲冠军的2022年是中国女足重塑信心的一年，那么折戟“三大赛”的2023年就是球队重新看到不足的一年。整个2023年，中国女足与欧美球队在各项赛事中交手13次，仅取胜3场，其中一场是在世界杯小组赛击败海地队，另外两场是7月初在青岛集训时与俄罗斯队的封闭热身赛。而热身赛1:4不敌瑞典队，0:3不敌西班牙队，0:3、1:2连续不敌美国队，以及世界杯上1:6不敌英格兰队的比赛，都反映了中国女足与世界高水平球队间的巨大差距。

中国女足或将在明年5月才迎来下一次集中，球队的下一次“大考”是2026年的女足亚洲杯（同时也是女足世界杯预选赛）。在这样的情况下，看到差距的中国女足需要先找到一名合适的新主帅，然后卧薪尝胆全力赶上，早日再在世界大赛舞台上重现“铿锵玫瑰”的风采。

## 潘红艳：1:6让我看到差距

“印象最深的（比赛）就是被打了1比6。”被本报记者问到今年印象最深的比赛时，潘红艳有些无奈。

12月30日将迎来18岁生日的潘红艳，今年以第三门将的身份随中国女足出征了世界杯、亚运会、奥预赛。作为亲历者，她很难忘记在阿德莱德欣德马什体育场的那个夜晚，中国女足在世界杯小组赛末战1:6不敌英格兰队，“这是我在国家队经历的最大分差，让我们看到了和欧洲顶级球队之间的差距。对手的技战术素养、个人能力都很超前。比如劳伦·詹姆斯上半场那个进球，我真是第一次见……”

随队征战“三大赛”，让潘红艳看到了顶级球星的超强能力，更让她感受到

世界女足发展的脉动，“不能说2023年的中国女足没有进步，只是咱们的竞争者进步得更快。”她举例说，西班牙女足在今夏赢得队史首个世界杯冠军，南非队等非洲队有亮眼表现，一些东南亚球队也取得突破，在这样的情况下，中国女足需要更加努力。

奥预赛提前出局让潘红艳心有不甘，“最后（与韩国队比赛）1比1的结果很可惜……每一项比赛都有小遗憾，到最后就成了大遗憾。”

展望2024年，潘红艳希望中国女足能争取到更多高质量的热身赛机会，全面了解世界女足的发展。对于自己，她希望能用表现打动新任主帅，继续留在球队。

据《北京晚报》



## “村超”与英超 首个合作项目启动

12日，“学转英超”基层足球教练培训项目正式在“村超”发源地贵州榕江启动。这是“村超”与英超达成战略合作协议后的首个项目，当地44名中小学教练员将接受为期四天的培训。

项目开班仪式上，若日尼奥、哈弗茨、加克波等英超名将传来视频祝福。随后，在榕江三中的足球场上，英国大使馆文教处足球发展高级经理利特为参训人员开启了第一堂培训课。

英国驻重庆总领事馆副总领事施博荣在致辞中说，这是“学转英超”项目首次与中国乡村结缘，足球和教育在中英民间交往中扮演着重要角色，英国驻重庆总领事馆和英国大使馆文化教育处将大力支持这一合作项目。

贵州省商务厅副厅长令狐绍辉表示，“村超”牵手英超将是体育牵线、经贸唱戏的经典案例。通过这次培训活动，“村超”将向英超学习赛事筹办经验和人才培养模式，促进“村超”的健康发展和持续火热。

“村超”与英超的“牵手”始于几个月前。今年9月的服贸会系列活动中，“村超”与英超签署战略合作协议，双方计划开展培训课程和内容互动，并考虑筹办社区足球友谊赛；11月，英超国际高级顾问格雷厄姆·罗宾逊一行来到榕江，对“村超”及当地校园足球发展情况进行考察。

意甲

## 卡利亚里绝杀 十人萨索洛

意大利足球甲级联赛11日结束第15轮，卡利亚里补时阶段连进两球，2:1逆转绝杀十人萨索洛。

客队萨索洛在比赛伊始便以猛烈的攻势压制对手，并迅速在第7分钟利用角球机会，由劳里恩特助攻埃尔利奇头球破门，先拔头筹。随着比赛继续进行，卡利亚里开始占据主导，并在控球率上压制对手，不过直到上半时结束，场上仅有威胁的射门机会屈指可数。

易边再战，依然是卡利亚里在控球率上更胜一筹。第62分钟，萨索洛因为鲁安防守犯规两黄变一红被罚下，不得不十人应接接下来30分钟的比赛。此后萨索洛调整阵型，以防守为主，但在比赛接近尾声时也制造了一些进攻机会，并在第90分钟出其不意地凭借一次默契的团队配合，由巴伊拉米打进一球，但裁判判罚助攻他的沃尔帕托越位在先，进球无效。

补时阶段，攻势占优的主队卡利亚里终于找到突破口，由卢文博助攻拉帕杜拉进球，扳平比分。较长的补时给了卡利亚里时间来争取更多射门。最后时刻，主队球员肖穆罗多夫助攻帕沃莱蒂倒钩破门，实现读秒绝杀。

当日另外一场比赛中，恩波利1:1战平莱切。在联赛积分榜上，国际米兰、尤文图斯、AC米兰和罗马队暂列前四位。

除署名外，本文文图据新华社